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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

9 de outubro

14 às 17h

40 questões

3h de duração*



.
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Língua Portuguesa	 10 questões

Leia o texto.

Revogue-se

Relacionamentos se constroem ao longo dos anos de 
sua duração: os dois parceiros vão tramar consciente ou 
inconscientemente a teia que os vai envolver ou sepa-
rar, o casulo onde vão abrigar ou sufocar seus filhos.

Amor não deveria ser prisão ou dever, mas cresci-
mento e libertação. Porém se gostamos de alguma 
coisa ou de alguém, queremos que esteja sempre 
conosco. Perda e separação significam sofrimento, 
mas não o fim da vida nem o fim de todos os afetos.

Certa vez me entregaram um bilhete que dizia:

“Se você ama alguém, deixe-o livre.”

Poucas afirmações são tão difíceis de cumprir, poucas 
contêm tamanha sabedoria em relação aos amores, 
todos os amores: filhos, amigos, amantes. Amor é risco, 
viver é risco. Pois permitir, até querer que o outro 
cresça ao nosso lado, pode significar que crescerá 
afastando-se de nós.

Mas - essa é a força e a beleza do desafio de uma vida 
a dois - o outro, crescendo, pode-se abrir mais para 
nós, que participaremos dessa expansão. Instaura-se 
uma instigante parceria amorosa, na qual o tempo 
não servirá para desgaste, mas para construção. É um 
processo de refinamento da cumplicidade que brilha 
em algumas relações mesmo depois de muitos anos, 
muitas perdas, e muitos difíceis recomeços - desde 
que haja sobre o que reconstruir.

[…]
Lya Luft

1.  Assinale a alternativa cujo antônimo da palavra 
sublinhada está correto.

a.	 SQUARE	 Amor é risco. (ameaça)
b.	 SQUARE	 Vão abrigar ou sufocar seus filhos. (reprimir)
c.	 Check-square	 Instaura-se uma instigante parceria amorosa. 

(entediante)
d.	 SQUARE	 É um processo de refinamento da cumplicidade. 

(apuramento)
e.	 SQUARE	 Vão construir o casulo para abrigar os filhos. 

(invólucro)

2.  Analise as afirmativas abaixo de acordo com o 
texto.

1.	 O tema do texto são os relacionamentos amo-
rosos entre casais.

2.	 A autora usa situações antagônicas para falar 
de amor.

3.	 O texto nos faz refletir sobre a forma como 
amamos quem está conosco.

4.	 O título do texto leva a acreditar que as rela-
ções amorosas duradouras são aquelas que 
revogam o sofrimento.

5.	 O título do texto dirige-se ao leitor para acon-
selhar ou sugerir, buscando persuadi-lo a 
rever ou mesmo anular suas atitudes em rela-
ção a quem ama.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

3.  Assinale a alternativa que mostra corretamente o 
ponto de vista defendido pela autora.

a.	 SQUARE	 Em um relacionamento, os amantes devem 
crescer lado a lado necessariamente.

b.	 SQUARE	 Amar é um processo de depauperação da rela-
ção para uma necessária reconstrução.

c.	 SQUARE	 Uma instigante parceria amorosa arrefece o 
crescimento de ambos os parceiros.

d.	 Check-square	 A pessoa que ama deve permitir ao outro fazer 
suas próprias escolhas e viver em liberdade, 
ainda que essa atitude gere inseguranças.

e.	 SQUARE	 Quando se ama, quer-se ter o ser amado sem-
pre por perto, pois perda e separação signifi-
cam sofrimento e fim da relação.

4.  Assinale a alternativa que mostra corretamente 
dentro dos parênteses o objeto direto presente na 
frase.

a.	 Check-square	 A teia que os vai envolver. (os)
b.	 SQUARE	 Se você ama alguém, deixe-o livre. (livre)
c.	 SQUARE	 Poucas afirmações são tão difíceis de cumprir. 

(difíceis)
d.	 SQUARE	 Perda e separação significam sofrimento. 

(perda e separação)
e.	 SQUARE	 É um processo de refinamento da cumplicidade. 

(processo)
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5.  Assinale a alternativa correta tendo por base o 
texto.

a.	 SQUARE	 O último parágrafo do texto acrescenta uma 
ideia de alternância em relação ao anterior.

b.	 SQUARE	 A oração “que participaremos dessa expansão” 
tem, no contexto do texto, como sujeito a 
expressão “dessa expansão”.

c.	 SQUARE	 Na frase “Os dois parceiros vão tramar consciente 
ou inconscientemente a teia que os vai envolver 
ou separar”, se o verbo “tramar” fosse trocado 
por “construir”, haveria a necessidade marcar o 

“a” de “a teia” com crase.
d.	 Check-square	 As expressões “ao longo dos anos de sua dura-

ção” e “consciente e inconscientemente” exercem 
a mesma função sintática.

e.	 SQUARE	 Na frase “Poucas contêm tamanha sabedoria em 
relação aos amores”, o acento gráfico em “con-
têm” acontece pelo mesmo motivo de “mantém” 
em: “O amor mantém o carinho construído 
a dois”. Nas duas situações, porém, possuem 
predicação verbal diferenciada.

6.  As orações subordinadas adverbiais são aquelas 
que funcionam como advérbio na frase.

Assinale a frase em que há a presença desse fenô-
meno sintático.

a.	 Check-square	 Se você ama alguém, deixe-o livre.
b.	 SQUARE	 Porém se gostamos de alguma coisa ou de 

alguém…
c.	 SQUARE	 Instaura-se uma instigante parceria amorosa, 

na qual o tempo não servirá para desgaste…
d.	 SQUARE	 É um processo de refinamento da cumplicidade 

que brilha em algumas relações.
e.	 SQUARE	 Amor não deveria ser prisão ou dever, mas 

crescimento e libertação.

7.  Assinale a alternativa em que o verbo apresenta a 
mesma predicação daquele posto na frase “Instaura-se 
uma instigante parceria amorosa”.

a.	 SQUARE	 Ele atribuiu-se muito valor.
b.	 SQUARE	 Trata-se de uma questão amorosa.
c.	 SQUARE	 Necessita-se de amantes realizados.
d.	 SQUARE	 Ele feriu-se com uma paixão incondicional.
e.	 Check-square	 Constroem-se relacionamentos amorosos com 

base na confiança.

8.  Analise as afirmativas abaixo quanto ao uso da 
vírgula.

1.	 Em “No céu, nuvens cor de algodão.“, a vírgula 
marca a supressão de uma palavra.

2.	 Em “Como te chamas, ó linda donzela?“, a vír-
gula é dispensável já que separa apenas uma 
expressão de chamamento.

3.	 Em “Achava-o galanteador, bonito, charmoso, 
educado e inteligente.“, a vírgula foi usada para 
separar elementos de mesma função sintática 
no interior da frase.

4.	 Em “O sol já ia fraco, e o entardecer era ameno.“, 
a vírgula foi usada corretamente.

5.	 Em “Abrem-se lírios, e rosas, e margaridas.“, as 
vírgulas são usadas para separar elementos 
subordinados no interior da frase.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

9.  Observe a frase:

“A vida é um risco, mas não a viver com intensidade 
é algo ainda mais perigoso, haja visto o presente ser 
efêmero.

Assinale a alternativa correta sobre ela.

a.	 SQUARE	 O período é composto por coordenação e pos-
sui três orações assindéticas.

b.	 SQUARE	 As expressões “um risco” e “algo ainda mais 
perigoso” são complementos do verbo “ser”.

c.	 Check-square	 Nas duas vezes em que aparece, o “a” tem fun-
ção sintática diferente; adjunto adnominal e 
objeto direto, respectivamente.

d.	 SQUARE	 As três orações possuem entre elas um sentido 
conotativo de oposição.

e.	 SQUARE	 A frase, quanto à concordância nominal e ver-
bal, está adequada à norma padrão de nossa 
língua.
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12.  Quantos números diferentes podem ser formados 
permutando os algarismos do número 3.444.551?

a.	 Check-square	 Mais de 415.
b.	 SQUARE	 Mais de 400 e menos de 415.
c.	 SQUARE	 Mais de 385 e menos de 400.
d.	 SQUARE	 Mais de 370 e menos de 385.
e.	 SQUARE	 Menos de 370.

13.  Em um encontro dos formandos em engenharia 
do ano 1999, cada pessoa apertou a mão de todas as 
outras, com exceção do casal João e Maria, que não 
apertou a mão de ninguém. Ao total, foram trocados 
406 apertos de mão (e ninguém apertou a sua pró-
pria mão ou apertou a mão de outra pessoa, mais de 
uma vez).

Portanto, o número de pessoas presentes no referido 
encontro foi:

a.	 SQUARE	 Maior que 33.
b.	 Check-square	 Maior que 30 e menor que 33.
c.	 SQUARE	 Maior que 27 e menor que 30.
d.	 SQUARE	 Maior que 24 e menor que 27.
e.	 SQUARE	 Menor que 24.

14.  Um baralho consiste em 60 cartas numeradas de 
1 a 60. Retirando-se 2 cartas ao acaso, sem reposição, a 
probabilidade que soma dos números das cartas reti-
radas seja igual a 52 é:

a.	 SQUARE	 Maior que 1,5%.
b.	 Check-square	 Maior que 1,4% e menor que 1,5%.
c.	 SQUARE	 Maior que 1,3% e menor que 1,4%.
d.	 SQUARE	 Maior que 1,2% e menor que 1,3%.
e.	 SQUARE	 Menor que 1,2%.

15.  Um trem de passageiros é constituído de uma 
locomotiva e sete vagões distintos, sendo um deles o 
vagão do silêncio (onde não é permitido conversar) e 
outro o vagão restaurante. O trem deve ser formado 
com a locomotiva à frente e o vagão do silêncio não 
pode ser colocado imediatamente após a locomo-
tiva e nem imediatamente após ou antes do vagão 
restaurante.

Portanto, o número de modos diferentes de montar a 
composição que forma o trem é:

a.	 SQUARE	 Mais de 3100.
b.	 Check-square	 Mais de 2900 e menos de 3100.
c.	 SQUARE	 Mais de 2700 e menos de 2900.
d.	 SQUARE	 Mais de 2500 e menos de 2700.
e.	 SQUARE	 Menos de 2500.

10.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) 
e as falsas ( F ) sobre as frases.

(  )	 Em “Que direito lhe assiste de julgar tamanho 
amor?“, o verbo assistir é transitivo indireto, 
tem sentido de “caber” e o pronome está 
proclítico.

(  )	 Em “Ele é a pessoa que mais confio, dou-lhe 
todo meu crédito.“, os verbos “confiar” e “dar” 
têm regências corretas; o segundo deles apre-
senta objeto direto e indireto e seu pronome 
oblíquo está enclítico.

(  )	 Em “Também a mim me hão ferido com os 
crimes da ofensa e traição, como perdoá-los?“, 
o verbo “haver” está como auxiliar e tem o 
sentido de existir, já o verbo “perdoar” é verbo 
principal e transitivo direto, com objeto direto 
de coisa. A posição dos pronomes oblíquos 
dos verbos é diferente: do primeiro, é proclí-
tica e do segundo, enclítica.

(  )	 Em “Aqueles dois nunca se houveram bem em 
competições amorosas.“, a regência verbal está 
correta e o pronome está obrigatoriamente 
em próclise.

(  )	 Em “Naquele bar que bebi, jamais dignarei-me 
voltar.“, os verbos “beber” e “dignar-se” têm 
regências corretas; por outro lado, a posição 
do pronome oblíquo não é aceita pela norma 
culta que prescreve, neste caso, mesóclise 
(dignar-me-ei) ou próclise (me dignarei).

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • V • F • F
b.	 SQUARE	 V • F • V • V • F
c.	 Check-square	 V • F • F • V • F
d.	 SQUARE	 F • V • F • V • V
e.	 SQUARE	 F • F • V • V • V

Raciocínio Lógico	 5 questões

11.  Sobre um grupo de pessoas sabemos que é ver-
dade que “Algumas das pessoas altas são ricas” e que 

“Nenhuma pessoa magra é rica”.

Portanto, é necessariamente verdadeiro que:

a.	 SQUARE	 Nenhuma pessoa alta é magra.
b.	 SQUARE	 Nenhuma pessoa magra é alta.
c.	 SQUARE	 Alguma pessoa magra é alta.
d.	 SQUARE	 Alguma pessoa alta é magra.
e.	 Check-square	 Alguma pessoa alta não é magra.
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Noções de Informática	 5 questões

16.  Qual função do MS Excel do Microsoft 365 em 
português retorna o número de dias úteis inteiros 
entre uma data inicial e uma data final, de modo a não 
considerar finais de semana e quaisquer datas identifi-
cadas como feriados pelo usuário?

a.	 SQUARE	 DIAS.ÚTEIS
b.	 SQUARE	 DATA.DIASÚTEIS
c.	 SQUARE	 DIAS.TRABALHO
d.	 SQUARE	 DIASÚTEIS.TOTAL
e.	 Check-square	 DIATRABALHOTOTAL

17.  No contexto do tópico de endereçamento de 
recursos da internet, assinale a alternativa que contém 
a máscara de rede correta para a notação CIDR/27.

a.	 SQUARE	 255.255.255.128
b.	 SQUARE	 255.255.255.192
c.	 Check-square	 255.255.255.224
d.	 SQUARE	 255.255.255.240
e.	 SQUARE	 255.255.255.248

18.  Qual o motor (engine) Javascript utilizado pelo 
navegador da internet Google Chrome?

a.	 SQUARE	 JS
b.	 Check-square	 V8
c.	 SQUARE	 JSVM
d.	 SQUARE	 Chakra
e.	 SQUARE	 Quantum

19.  Assinale a alternativa que descreve corretamente 
a função CORRESPX do MS Excel do Microsoft 365 em 
português.

a.	 SQUARE	 Retorna um valor ou a referência a um valor de 
dentro de uma tabela ou intervalo.

b.	 SQUARE	 Pesquisa um intervalo ou uma matriz e retorna 
um item correspondente à primeira correspon-
dência que encontrar.

c.	 SQUARE	 Retorna um número especificado de linhas ou 
colunas contíguas do início ou do fim de uma 
matriz.

d.	 Check-square	 Procura um item especificado em uma matriz 
ou intervalo de células e retorna à posição rela-
tiva desse item no intervalo.

e.	 SQUARE	 Localiza uma cadeia de texto em uma segunda 
cadeia de texto e retorna o número da posição 
inicial da primeira cadeia de texto do primeiro 
caractere da segunda cadeia de texto.

20.  Qual o tempo necessário para realizar o down-
load de um arquivo de 1024 Megabytes a uma veloci-
dade de download constante de 29 Mbps?

a.	 Check-square	 Aproximadamente 5 minutos
b.	 SQUARE	 Aproximadamente 6 minutos
c.	 SQUARE	 Aproximadamente 7 minutos
d.	 SQUARE	 Aproximadamente 8 minutos
e.	 SQUARE	 Aproximadamente 9 minutos

Conhecimentos Específicos	 20 questões

21.  Analise o texto abaixo:

Auditores internos precisam ser críveis para que 
possam ser incríveis.

Como um jovem auditor interno, nada era mais frus-
trante para mim do que apresentar um bom relatório 
de auditoria interna ou uma nova ideia para um cliente 
de auditoria (ou “auditado”, como eram chamados), 
apenas para serem recebidos com ceticismo e negati-
vidade. Eu sabia que minha mensagem era importante, 
mas, às vezes, era desafiador superar a desconfiança e 
o medo que se materializavam pelo simples fato de a 
recomendação ter vindo de um auditor interno.

Olhando para trás, para aquelas primeiras auditorias 
internas, agora percebo que algumas dessas falhas de 
comunicação poderiam ter sido evitadas. A conclusão 
veio lentamente para mim: eu não entendia completa-
mente por que algumas vezes eu tinha dificuldade de 

“vender” as recomendações até uma reunião de encer-
ramento particularmente frustrante. Quase todas as 
recomendações que compartilhei pareciam desen-
cadear ceticismo do cliente – até o momento em 
que um auditor mais experiente entrou na conversa. 
Meu colega repassou diversas recomendações que 
eu havia apresentado minutos antes e, de repente, as 
recomendações pareciam completamente razoáveis 
para nosso cliente.

Por que as recomendações foram mais persuasivas 
quando foram entregues por outra pessoa? Acredito 
que a diferença foi que o auditor sênior construiu uma 
relação de trabalho sólida com o cliente e estabeleceu 
firmemente sua credibilidade. Acredito que todos 
temos potencial para sermos incríveis. Mas, primeiro, 
temos que ser críveis.

Mesmo quando uma auditoria interna excelente foi 
concluída e as recomendações de auditoria interna são 
sólidas, muitas vezes, é difícil para os auditores inter-
nos mais jovens ou mais novos alavancarem a credibili-
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dade. A boa notícia é que a credibilidade é um atributo 
no qual você pode ativamente trabalhar para melhorar.
Fonte: https://iiabrasil.org.br//noticia/auditores-internos-precisam-

-ser-criveis-para-que-possam-ser-incriveis - com adaptações

Escrito por Richard Chambers, em 23 de maio de 2022

A respeito do texto acima e com base nas técnicas de 
elaboração de relatórios de auditoria, é correto afir-
mar que um relatório de auditoria deve:

a.	 SQUARE	 Utilizar sinônimos para designar as mesmas 
situações, de modo que sejam utilizados ter-
mos distintos ao longo do relatório.

b.	 SQUARE	 Evitar o uso de exemplos e preferir o uso de 
siglas, abreviaturas e jargões para que o relató-
rio pareça conciso.

c.	 Check-square	 Apresentar a metodologia do trabalho, com 
a natureza, a época e a extensão dos procedi-
mentos de auditoria.

d.	 SQUARE	 Evitar o uso no texto de figuras, fotografias, 
gráficos, diagramas, mapas, caixas de texto e 
tabelas.

e.	 SQUARE	 Empregar expressões em outros idiomas, 
mesmo que tenham equivalente na língua 
portuguesa, para transmitir conhecimento do 
idioma estrangeiro.

22.  É qualquer fato significativo, digno de relato pelo 
auditor e que consta no relatório, constituído por qua-
tro atributos essenciais: situação encontrada (ou con-
dição, o que é), critério (o que deveria ser), causa (razão 
do desvio em relação ao critério) e efeito (consequên-
cia da situação encontrada). Decorre da comparação 
da situação encontrada com o critério e deve ser devi-
damente comprovado por evidências. Pode ser nega-
tivo, quando revela impropriedade ou irregularidade, 
ou positivo, quando aponta boas práticas de gestão.

O conceito acima é referente ao(à):

a.	 SQUARE	 Acerto de auditoria.
b.	 Check-square	 Achado de auditoria.
c.	 SQUARE	 Assertividade de auditoria.
d.	 SQUARE	 Conformidade de auditoria.
e.	 SQUARE	 Conciliação de auditoria.

23.  Um modelo de equações simultâneas:

a.	 Check-square	 Pode ser estimado de modo consistente a partir 
do uso do método de variáveis instrumentais.

b.	 SQUARE	 Pode ser estimado de modo consistente a partir 
da diferenciação das variáveis não estacionárias 
do modelo e a estimação de um modelo dinâ-
mico com correção de erro.

c.	 SQUARE	 Apresenta o problema de variáveis indepen-
dentes endógenas e a aplicação do método de 
mínimos quadrados ordinários produz estima-
dores não eficientes, inconsistentes, mas não 
viesados.

d.	 SQUARE	 Apresenta o problema de variáveis indepen-
dentes endógenas e a aplicação do método 
de mínimos quadrados ordinários produz esti-
madores inconsistentes, mas eficientes e não 
viesados.

e.	 SQUARE	 É caracterizado por variáveis independentes 
que são altamente correlacionadas, ocasio-
nando multicolineariedade e baixo nível de 
significância dos parâmetros estimados.

24.  Dada a projeção da população de um município 
com base em três modelos:

	� Modelo A: Popt = a + bt
	� Modelo B: Popt = a∙yb

	� Modelo C: Popt = a∙ebt

onde Pop é a população, t é o tempo (em anos), y é a 
renda, e é o número exponencial e a e b são parâme-
tros, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 O modelo A descreve uma especificação linear 
em que a taxa de crescimento projetada é 
constante ao longo do tempo.

b.	 SQUARE	 No modelo A, quanto maior for o valor de a, 
maior é a taxa de crescimento da população 
por período de tempo.

c.	 Check-square	 O Modelo B descreve uma função Cobb-Dou-
glas em que b é a elasticidade da população 
em relação à renda.

d.	 SQUARE	 O modelo C descreve uma especificação expo-
nencial em que b é a elasticidade da população 
em relação ao tempo.

e.	 SQUARE	 O modelo C descreve uma especificação expo-
nencial em que a variação absoluta de popula-
ção por período de tempo é constante.
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25.  Em termos de comparação entre a distribuição 
normal e a distribuição t de student, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 A curva de distribuição t de student é mais 
leptocúrtica do que a distribuição normal.

b.	 Check-square	 A curva da distribuição normal tem curtose 
igual a zero.

c.	 SQUARE	 A curva da distribuição t de student é conver-
gente a uma distribuição mais mesocúrtica do 
que a normal quando o número de graus de 
liberdade tende ao infinito.

d.	 SQUARE	 A curva de distribuição normal descreve, de 
modo mais preciso do que a distribuição t de 
student, a distribuição de probabilidade de 
uma variável aleatória independente do tama-
nho da amostra.

e.	 SQUARE	 Uma vantagem do uso de distribuição normal 
é que essa pode ser aplicada a testes bicaudais 
enquanto a distribuição t de student aplica-se 
apenas a testes unicaudais.

26.  Sob a hipótese de erros esféricos, a matrix de 
covariância de erros:

a.	 SQUARE	 É uma matriz quadrada, idempotente e simé-
trica, cuja primeira linha identifica a variância 
de cada erro.

b.	 SQUARE	 É uma matriz identidade que, portanto, assume 
que a variância do erro é igual a 1 para qual-
quer observação.

c.	 SQUARE	 Identifica, fora da diagonal principal, valores da 
covariância do erro i com o erro j (com i dife-
rente de j), os quais assumem valores não nulos.

d.	 Check-square	 É uma matriz diagonal com σ2 constante na 
diagonal principal.

e.	 SQUARE	 Identifica ao longo da diagonal principal valo-
res da variância do erro, os quais assumem 
valores iguais a zero.

27.  Qual dos instrumentos relacionados abaixo 
pode ser indicado como uma política monetária 
contracionista?

a.	 SQUARE	 Redução da taxa de redesconto.
b.	 Check-square	 Venda pelo Banco Central de títulos públicos.
c.	 SQUARE	 Redução do percentual de encaixe compulsório 

dos bancos comerciais.
d.	 SQUARE	 Aquisição pelo Governo Federal de ações da 

Petrobrás em poder do público.
e.	 SQUARE	 Aquisição pelo Banco Central de dólar no mer-

cado nacional de moeda estrangeira.

28.  A partir de duas pesquisas que expressam as 
notas de 10 alunos de uma turma em provas de portu-
guês e matemática, tem-se as seguintes notas:

	� Português: 10, 10, 10, 9, 9, 9, 8, 8, 8, 8;  
Média = 8,9 ; Desvio Padrão = 0,87

	� Matemática: 10, 9, 9, 8, 8, 8, 8, 8, 7, 7;  
Média = 8,2 ; Desvio Padrão = 0,92

Logo, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 A moda na prova de matemática é menor do 
que na prova de português.

b.	 SQUARE	 O valor da mediana das notas de português é 
maior do que o valor da mediana das notas de 
matemática.

c.	 SQUARE	 O valor da mediana das notas de matemática 
é menor do que o valor da média das notas de 
matemática.

d.	 Check-square	 O valor do coeficiente de variação nas duas 
séries não pode ser usado diretamente para 
construir intervalos de confiança da média.

e.	 SQUARE	 O valor do coeficiente de variação é maior 
na série de notas de português do que de 
matemática.

29.  Considerando a função de produção Y = f(K,L), 
onde Y, produto; K, capital; e L, trabalho; é correto 
afirmar a respeito do teorema de Euler que:

a.	 SQUARE	 Os resultados distributivos do produto Y decor-
rentes da aplicação desse teorema são conse-
quência da hipótese de que os fatores de produ-
ção K e L são combinados em proporções fixas.

b.	 SQUARE	 Sob a hipótese de economias crescentes de 
escala, o resultado do teorema de Euler é válido 
e a distribuição do produto Y entre K e L reflete 
condições de concorrência imperfeita.

c.	 SQUARE	 O princípio da distribuição marginal aplica-se 
ao trabalho (L) e a distribuição para o capital (K) 
decorre da aplicação do princípio do excedente.

d.	 SQUARE	 Esse teorema assume que a função de produ-
ção f(K,L) segue o grau de homogeneidade 
expresso por 2λY = f (λK, λL) para qualquer que 
seja o valor de λ.

e.	 Check-square	 Se f(K,L) é homogênea de grau 1, o valor produ-
zido Y é exatamente distribuído de acordo com 
as quantidades de K e L multiplicadas pelas 
respectivas produtividades marginais.
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32.  Suponha que o mercado de produção de leite 
seja perfeitamente competitivo e que os mercados 
consumidores tenham experimentado um aumento 
de renda real.

Desse modo, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 No longo prazo, a atração de novos produtores 
de leite, com menor produtividade e custos 
médios mais elevados, resulta em um equilíbrio 
em que o preço de longo prazo é mais elevado.

b.	 SQUARE	 No curto prazo, o equilíbrio de mercado está 
associado à escassez do leite e a alternativas de 
racionamento devido à ausência de incentivo 
para aumentar a produção.

c.	 SQUARE	 No curto prazo, dado que as empresas são toma-
doras de preço em um regime de concorrência 
perfeita, o aumento de demanda não resulta em 
um aumento do preço de mercado do leite.

d.	 SQUARE	 No curto prazo, o choque positivo de demanda 
eleva permanentemente a curva de receita 
marginal da firma, atraindo novas empresas 
produtoras de leite para o setor.

e.	 Check-square	 No longo prazo, a curva de receita marginal 
da firma volta ao nível inicial e o preço do leite, 
que havia aumentado no curto prazo, retorna 
ao valor inicial.

33.  Considere as informações abaixo sobre dados de 
contabilidade nacional de um determinado país (em 
unidades monetárias):

Item Valor Item Valor
Aluguéis 30 Renda enviada ao exterior 40
Depreciação 25 Renda recebida do exterior 20
Impostos Indiretos 15 Salários 100
Juros 10 Subsídios 5
Lucros 50

O valor do Produto Nacional Líquido a Custo de Fato-
res é igual a

a.	 SQUARE	 125.
b.	 SQUARE	 135.
c.	 Check-square	 145.
d.	 SQUARE	 155.
e.	 SQUARE	 165.

30.  Um mercado extremo de concorrência imperfeita 
é o caso do monopólio.

Neste caso, a busca da maximização de lucro:

a.	 SQUARE	 Ocorre quando o produtor monopolista ajusta 
sua produção até que o seu custo unitário ou 
médio de produção é mínimo.

b.	 SQUARE	 Dado que sua demanda é infinitamente elástica, 
ocorre quando o custo marginal alcança o nível 
de demanda.

c.	 SQUARE	 Ocorre em um nível de produção, quando a 
possibilidade de aumentar receitas decorrente 
do aumento da produção cessa (isto é, quando 
a receita marginal é igual a zero).

d.	 Check-square	 Ocorre quando o custo marginal e a receita 
marginal são iguais e o preço do produto é 
maior que o custo médio.

e.	 SQUARE	 Dado que sua demanda é bastante inelástica, 
ocorre quando o usto marginal alcança o nível 
de demanda.

31.  Sobre a função de produção de Leontief e a com-
paração com outras alternativas de especificação de 
função de produção tem-se que:

a.	 Check-square	 Uma aplicação de função de produção de Leon-
tief é a análise Insumo-Produto.

b.	 SQUARE	 A função de produção de Leontief pode 
ser expressa por uma relação linear como 
Y = aK + bL, onde Y é produto, K é capital e 
L é trabalho.

c.	 SQUARE	 Existe maior substitutibilidade entre insumos 
em uma função de produção de Leontief do 
que em uma função de produção linear.

d.	 SQUARE	 Diferente da função de produção de Leontief 
onde a relação capital-trabalho é fixa, na fun-
ção de produção Cobb-Douglas os insumos 
são perfeitamente complementares e apenas 
parcialmente substitutos.

e.	 SQUARE	 Na função de produção Cobb-Douglas, um 
determinado produto pode ser obtido a partir 
de diferentes combinações de capital e traba-
lho; no caso de uma função de produção de 
Leontief e de uma função de produção Linear, 
esse determinado produto é resultado de uma 
única combinação de capital e trabalho.
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36.  Sobre o debate entre a macroeconomia dos 
novos clássicos e a macroeconomia dos novos Keyne-
sianos, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 Assume-se em modelos novos clássicos que os 
agentes maximizam suas utilidades com base 
em expectativas adaptativas, em que o nível de 
produto reage lentamente e com defasagem 
em relação a mudanças nos preços relativos.

b.	 SQUARE	 Dentre os resultados de modelos novos Keyne-
sianos está o fato de que existe um equilíbrio 
único em que preços e salários flexíveis garan-
tem um produto de pleno emprego.

c.	 Check-square	 Um exemplo de modelo novo clássico é o 
modelo de ciclos reais de negócios, em que a 
ênfase de combate à recessão ocorre no lado 
real, e não nominal, da economia.

d.	 SQUARE	 Originalmente, os modelos de tradição Keyne-
siana exigem, de modo mais explícito do que 
os modelos Novos Clássicos, a necessidade de 
fundamentos microeconômicos.

e.	 SQUARE	 Dentre as falhas de Mercado que são assumidas 
em um modelo Novo Clássico está a competi-
ção imperfeita.

37.  Sobre as características, vantagens e desvanta-
gens da formação de blocos regionais, como o Merco-
sul, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 O Mercosul, a Comunidade Andina e o NAFTA 
são exemplos de uniões aduaneiras.

b.	 Check-square	 O nível de integração comercial de áreas de 
livre comércio, como o NAFTA, atribui maior fle-
xibilidade para acordos comerciais bilaterais de 
seus países-membros do que aquele alcançado 
por países-membros de uniões aduaneiras.

c.	 SQUARE	 O Mercosul é considerado uma união aduaneira 
imperfeita pois a norma do acordo permite 
que os países membros estabeleçam tarifa não 
MFN (que não tendem ao princípio de Nação 
Mais Favorecida) para produtos estratégicos em 
relação a países selecionados.

d.	 SQUARE	 O status de membro associado do Mercosul 
para o Chile pode ser justificado devido à difi-
culdade do Chile de reduzir sua tarifa média 
para que a mesma tenha convergência à tarifa 
externa comum (TEC) cobrada pelo Mercosul.

e.	 SQUARE	 O avanço de acordos bilaterais de comércio, ao 
longo do século XXI, tem sido caracterizado por 
países-membros com semelhanças em termos 
de dimensão comercial e econômica e países 
vizinhos.

34.  Uma das relações mais conhecidas de economia 
aberta diz respeito à hipótese de integração de preços 
entre a economia doméstica e a economia externa 
conforme a Paridade de Poder de Compra (PPC).

A PPC é:

a.	 Check-square	 Não válida, em sua formulação absoluta, 
quando os preços (em US$) dos produtos não 
comercializáveis são distintos no país domés-
tico em relação ao país externo.

b.	 SQUARE	 Não válida, em sua formulação relativa, quando 
os custos de transporte (em US$) entre o país 
doméstico e o país externo são consideravel-
mente elevados.

c.	 SQUARE	 Válida, em sua formulação relativa, quando 
os preços (em US$) de bens comercializáveis 

– como celulose e petróleo – são iguais no mer-
cado do país doméstico e do país externo.

d.	 SQUARE	 Também conhecida como Lei do Preço Único, 
uma vez que afirma, em sua versão relativa, que 
a variação percentual dos preços no país domés-
tico é igual à variação percentual dos preços no 
país externo mais a variação percentual da taxa 
de câmbio nominal (da moeda do país domés-
tico em relação à moeda do país externo).

e.	 SQUARE	 Adotada como uma alternativa para corrigir 
rendas per capita dos países, em que os ajustes 
refletem a competitividade externa dos países, 
de modo que países ricos e com preços mais 
altos, como Suíça, sofrem significativo aumento 
de suas rendas per capita ajustadas pela PPC.

35.  Em modelos de globalização em que se enfatizam 
aspectos de economia política internacional, a opção 
de uma nação por um mercado integrado ao sistema 
financeiro internacional implica, no caso de escolha 
por um regime de:

a.	 SQUARE	 câmbio flexível, com perda da disciplina 
monetária.

b.	 SQUARE	 câmbio flexível, com perda da capacidade do 
governo de atender a políticas de massa.

c.	 SQUARE	 câmbio flexível, com perda da autonomia do 
Estado Nacional.

d.	 Check-square	 câmbio fixo, com perda da autonomia de polí-
tica monetária.

e.	 SQUARE	 câmbio fixo, com perda das vantagens 
de acesso a fontes internacionais de 
financiamento.
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40.  Dentre as medidas que são caracterizadas como 
formas desleais de protecionismo está:

a.	 SQUARE	 Medidas antidumping na forma de aumento de 
tarifas de importação (por exemplo, em impor-
tação de cabos de força provenientes da China).

b.	 SQUARE	 Quebra de patentes de medicamentos de com-
bate a endemias regionais em países menos 
desenvolvidos.

c.	 SQUARE	 Cotas de importação decorrentes de medidas 
de salvaguardas.

d.	 SQUARE	 Subsídio à inovação tecnológica em setores 
industriais.

e.	 Check-square	 Subsídio à produção de milho na União 
Europeia.

38.  A respeito da análise econômico-financeira de 
projetos, é correto afirmar:

a.	 Check-square	 O tempo de payback descontado é mais baixo 
(em anos) quanto maior o VPL do projeto.

b.	 SQUARE	 O WACC, ou custo médio ponderado de capi-
tal, mede o custo do capital investido em um 
determinado projeto como sendo uma média do 
capital financiado por instituições nacionais (em 
Reais) e por instituições internacionais (em dólar).

c.	 SQUARE	 Uma alternativa de definição da taxa mínima 
de atratividade em projetos financeiros de alto 
risco e liquidez é a taxa de juros de longo prazo 
do BNDES.

d.	 SQUARE	 A taxa mínima de atratividade é calculada 
quando, em um fluxo de caixa descontado, 
iguala-se o valor presente líquido (VPL) a zero.

e.	 SQUARE	 A taxa interna de retorno (TIR) é obtida matema-
ticamente quando se assume, em um fluxo de 
caixa, apenas os períodos do projeto de investi-
mento em que as receitas líquidas são positivas.

39.  Dentre as vantagens de uma análise de custo- 
benefício de um projeto com impactos sociais em rela-
ção a uma análise financeira, em que se calcula o valor 
presente líquido e a taxa interna de retorno, tem-se:

a.	 SQUARE	 O exame de fontes alternativas de financia-
mento do capital requerido para o investimento.

b.	 SQUARE	 A mensuração explícita de externalidades 
como o risco do investimento decorrente da 
entrada de novas empresas no mercado.

c.	 SQUARE	 A análise detalhada dos valores esperados de 
receitas líquidas durante o período de vida útil 
do investimento.

d.	 SQUARE	 A mensuração explícita de externalidades 
como mudanças na taxa de juros utilizada para 
remunerar o capital próprio.

e.	 Check-square	 A análise dos efeitos diretos, sobre participan-
tes, e indiretos, sobre não participantes do 
investimento.
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